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Актуальність.  

Враження центральної нервової системи внаслідок дії радіоактивного 

випромінювання різного спектру дії є однією з ланок пошкодження функцій та 

систем організму людини. 

Так, у дітей, що народились на забруднених територіях, відзначається 

затримка розвитку центральної нервової системи, знижений психоемоційний 

розвиток, затримка мовного розвитку, дисгармонійний астеноневротичний стан 



[3], відхилення у нервово-психічному розвитку [6], невротичні порушення, 

патології центральної нервової системи, затримка психічного розвитку [4].  

Можна відзначити, що діти, які проживають на територіях з підвищеним 

радіаційним фоном, знаходяться в стані нервово-психічної нестійкості, 

пов'язаної, імовірно, зі стресовими факторами проживання на території з 

підвищеним радіаційним забрудненням, негативним впливом на центральну 

нервову систему [7] і невизначеністю соціально-економічного положення їхньої 

родини [1, 2]. 

Метою нашого дослідження було визначення психічного статусу у дітей, 

які народились та мешкають в умовах, що зазнали радіоактивного забруднення 

внаслідок аварії на ЧАЕС. 

Методи дослідження. Нами вивчалися психофізіологічні показники з 

використанням методики довільних рухових реакцій у підлітків, що 

проживають у досліджуваних нами регіонах. Ці показники інтерпретуються 

нами з погляду прояву типологічних особливостей вищої нервової діяльності і 

можуть свідчити про деякі риси темпераменту людини. При проведені 

психофізіологічного дослідження ми визначили параметри типологічних 

реакцій нервової системи: просту зорову та слухову реакції (Мх та Мz), силу 

нервових процесів (Кс), швидкість обробки інформації (ШОІ), коефіцієнт 

врівноваженості (Кy). На підставі даних показників розраховувався 

комплексний показник реактивності нервових процесів, який дозволяє зробити 

деякі висновки про властивості вищої нервової діяльності [5]. 

До експериментальної групи входили діти обох статей з смт Народичі та м. 

Овруча (Житомирська область) – відповідно ІІ та ІІІ ЗРК (тут і далі ЗРК - “зона 

радіоактивного забруднення”) у віці 13-14 років у кількості 178 осіб. В якості 

контрольної – діти аналогічного віку та статі з м. Чернігова (“відносно” чиста 

територія) – 140 осіб.  

Результати дослідження. Аналізуючи показники, які характеризують 

силу, рухливість та врівноваженість нервової системи, ми спостерігали 

залежність швидкісних, силових та аналітичних можливостей нервової системи 



від місця помешкання. Даний аналіз дозволив нам визначити особливості вищої 

нервової діяльності дітей, які мешкають на територіях, що зазнали вплив 

радіоактивного забруднення та порівняти їх з фоновими показниками, 

отриманими у дітей з відносно чистої території. 

Обробка інформації, отриманої із зовнішнього та внутрішнього 

середовища вимагає від нервової системи високої швидкості проведення та 

аналізу подразників, сили нервових імпульсів, чутливості нервової системи, що 

впливає на загальну реакцію нервової системи на зовнішній та внутрішній 

подразник. Основні властивості нервової системи вивчаються на основі аналізу 

сили, лабільності та врівноваженості нервових процесів. 

Вивчення даних властивостей нервової системи нами здійснювалась за 

допомогою методу Т.Ю. Круцевич [5] на підставі проведення комплексного 

психофізіологічного дослідження з визначенням первинних експериментальних 

вимірів та визначення типу реактивності нервової системи, які приводяться у 

таблиці 1. Аналізуючи основні властивості нервової системи, ми спостерігали 

досить значне відставання показників, які характеризують силу, лабільність та 

врівноваженість нервової системи у дітей, які мешкають в зонах радіоактивного 

забруднення.  

Реактивність нервової системи, визначеної за результатами 

психофізіологічного тестування показала, що найбільша кількість дітей, які 

мають збудливий тип нервової системи мешкають у смт. Народичі. У хлопчиків 

з даного населеного пункту даний тип реактивності спостерігається у 57% в 13 

років та 67% в 14 років. У дівчаток 13-ти років - у 75% обстежених, який 

знижується в 14 років до 23%.  

Разом з тим, у дітей 13-14 років, що мешкають в даному населеному пункті 

спостерігається найменша кількість дітей із врівноваженим типом реактивності 

(22-29%) (табл. 1). 

 
 

 



Таблиця 1 

Структура типів реактивності нервової системи в залежності від місця 

помешкання хлопчиків та дівчаток у віці 13-14 років 
Тип реактивності 

нервової системи 

 

 

Вік, 

років 

Територія помешкання 

смт. Народичи м. Овруч м. Чернігів 
Хлопчики Дівчатка Хлопчики Дівчатка Хлопчики Дівчатка 

% % % % % % 

Збудливий 13 57 75 31 29 28 13 

14 67 23 49 31 6 30 

Врівноважений 13 29 25 60 53 65 55 

14 22 27 49 66 67 55 

Гальмівний 13 14 0 9 18 7 33 

14 11 50 3 3 28 15 

На відміну від смт. Народичі у м. Овручі збільшується кількість дітей, які 

мають врівноважений тип за рахунок зменшення кількості хлопчиків та 

дівчаток із збудливим типом реактивності нервової системи. Так, в даному 

населеному пункті врівноважений тип спостерігається у 49-66% контингенту, 

збудливий – у 31-49%.  

Найбільша кількість дітей, що мають врівноважений тип реактивності 

мають хлопчики та дівчатка, які мешкають у м. Чернігові (55-67% дітей в 

залежності від віку та статі). Найбільша кількість дітей з гальмівним типом 

реактивності нервової системи спостерігається у дівчаток, що мешкають у смт. 

Народичі у віці 14 років, який становить 50% від загальної кількості дітей даної 

статево-вікової групи. Найменша кількість дітей з даним типом реактивності 

спостерігається у м. Овручі та м. Чернігові. Так, в 14 років у хлопчиків з м. 

Овруча та дівчаток того ж віку з м. Чернігова 3% дітей мають гальмівний тип 

реактивності нервової системи. 

Результати наших досліджень збігаються з висновками деяких авторів, які 

відмічають у дітей аналогічного віку астеноневротичні реакції – скарги на 

втомлюваність, кволість, головні, кардиальний біль, емоційна лабільність, 

дратівливість. При використанні психотестів високий ступінь особистісної і 

реактивної тривожності виявлена у підлітків із зон радіонуклідного 

забруднення. Серед відмічених у школярів характеристик переважали 

схвильованість, заклопотаність, відчуття скутість, напруга, іноді надмірна 

збудливість [2]. Так, сила нервової системи, яка визначається на підставі 



результатів латентного періоду реакції на слабий, середній та сильний звук 

найнижча у дітей, що мешкають у ІІ та ІІІ ЗРК. В зазначених населених пунктах 

даний показник коливається від 1,95 до 2,26 ум. од. у хлопчиків та від 2,08 до 

2,24 ум. од. у дівчаток з аналогічних населених пунктів. Найвищий показник 

сили нервової системи виявився у дітей з відносно чистої території, який 

коливається в межах 2,33-2,34 ум. од. у хлопчиків та 2,18-2,31 ум. од. у 

дівчаток. Це свідчить про відносно низьку чутливість, витривалість та 

адекватність нервової системи до звукових подразників слабкої, середньої та 

сильної дії у дітей, які мешкають на територіях радіоактивного забруднення. 

Так як коефіцієнт сили розраховується на підставі рівняння, яке в чисельнику 

має суму показників часу реакції на слабкий та середній звукові сигнали, а в 

знаменнику – на сильний, то можна припустити про надпорогові значення 

сильного звукового сигналу який викликає гальмування в нервовій системі при 

дії даного подразника у дітей, що мешкають у ІІ та ІІІ ЗРК. При цьому нервова 

система адекватно реагує на слабкий та середній звукові сигнали. Це можна 

пояснити високою чутливістю нервової системи і відповідно високими 

значеннями процесу збудження при відносно невисокому зовнішньому 

подразнику. 

Найменші значення швидкості обробки отриманої інформації, як і показник 

коефіцієнту сили нервової системи, спостерігаються у дітей із забруднених 

територій. Коливання даного показника у хлопчиків становить 8,05-9,12 біт/сек, 

у дівчаток – 6,70-8,78 біт/сек. На відміну від даних населених пунктів у м. 

Чернігові діти мають дещо вищі показники ШОІ, які у хлопчиків знаходяться в 

межах 8,94-9,56 біт/сек, у дівчаток – 8,90-8,93 біт/сек. Даний параметр 

визначається на підставі відношення постійної величини 3,17 біт/сигн. в одному 

циклі “прийом-передача” до середнього результату латентних періодів реакції 

на червоне та жовте світло. Виконання даної вправи вимагає від піддослідного 

високої швидкості розпізнавання, аналізу та вибору потрібних світлових 

подразників та швидкої передачі збудливого нервового імпульсу від 

центральної нервової системи на робочий мяз. Розглядаючи дані позиції, 



можна прослідкувати невисоку швидкість проведення нервового імпульсу при 

виконанні аналізу реакції вибору у дітей з смт. Народичі, що досить чітко 

демонструється у дівчаток даного населеного пункту в 14 років. 

Врівноваженість нервової системи визначається на підставі порівняння 

комплексного показника реакції післядії з показником простої зорово-моторної 

реакції. Особливістю даної методики є те, що після гальмівного звукового 

подразника піддослідний повинен швидко реагувати на світловий подразник. 

Тобто тривалий звуковий подразник викликає втому нервової системи. Разом з 

тим, нервова система повинна відновитись і найшвидше реагувати на 

подразники іншого спектру дії – світловий. Аналізуючи результати виконання 

даної вправи, максимальні значення часу виконання та порівняння з простою 

зорово-моторною реакцією ми спостерігали у дітей з смт. Народичі, які в 14 

років у дівчаток становлять 63,1759,60 мс. У хлопчиків максимальне значення 

спостерігається у віці 13 років, які проживають в даному населеному пункті, і 

становить 27,2943,15 мс. Найменші значення отримані у дітей з м. Чернігова, 

які коливаються в межах 2,94-6,39 мс у хлопчиків та 0,72-8,28 мс у дівчаток. Це 

вказує на затримку процесу збудження у дітей, що мешкають на забруднених 

територіях та більш тривале “перемикання” на подразник іншого спектру дії на 

відміну від дітей, що мешкають на сприятливих з екологічної точки зору 

територіях.  

Висновки: 

1. На територіях, що зазнали радіоактивного забруднення, спостерігається 

найбільша кількість дітей які мають полярні значення реактивності нервової 

системи – збудливий та гальмівний. Найбільша кількість дітей, що мають 

врівноважений тип реактивності мають хлопчики та дівчатка, які мешкають на 

“відносно” чистій території. 

2. У дітей, які мешкають на територіях радіоактивного забруднення 

спостерігаються надпорогові значення сильного звукового сигналу, який 

викликає гальмування в нервовій системі при дії даного подразника у дітей, що 

мешкають у ІІ та ІІІ ЗРК. 



3. У дітей з смт. Народичі спостерігається відносно невисока швидкість 

проведення нервового імпульсу при виконанні аналізу реакції вибору, що 

досить чітко демонструється у дівчаток даного населеного пункту в 14 років. 

4. Врівноваженість нервової системи, яка визначається на підставі 

порівняння комплексного показника реакції післядії з показником простої 

зорово-моторної реакції найнижча у дітей з смт. Народичі. 

5. Результати проведених досліджень дозволяють диференціювати 

фізичні навантаження та прогнозувати можливі реакції систем організму в 

залежності від типу реактивності нервової системи дітей, які мешкають на 

територіях із підвищеним радіоактивним фоном та у населених пунктах з 

різними соціально-економічними умовами. 

Перспективними є дослідження, спрямовані на визначення факторів 

навколишнього середовища на нервову систему дітей та підлітків. 
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